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Актуальність. Пшениця-полба є об’єктом різноманітних досліджень, що обумовлює велику 
кількість публікацій з цієї тематики. Для аналізу таких масивів літературних джерел використову-
ють бібліометричний підхід. Є різні способи візуалізації результатів бібліометричного аналізу, 
включаючи теплові карти, які на нашу думку можна використовувати ширше. Мета. Нашою метою 
було проведення бібліометричного аналізу публікацій за тематикою «пшениця-полба» з використан-
ням теплових карт. Матеріали і методи. Пошук публікацій проводили в наукоментричних базах 
Scopus, Web of Science (WoS), Lens та Pubmed. Всього для аналізу було відібрано 2215 документів, 
опублікованих за період з 1905 р. по травень 2025 р. Діаграми будували в Microsoft Excel. Теплові ка-
рти були побудовані за допомогою Google Sheet та GPT. Результати. Бібліометричний аналіз зведе-
них даних з декількох наукоментричних баз показав, що публікаційна активність за тематикою 
«пшениця-полба» досягла максимуму в 2021 р., після чого почала знижуватись. Найбільше всього 
робіт (40%) було опубліковано у співробітництві між різними організаціями однієї країни. Встанов-
лено, що Ізраїль, Китай, Італія, Німеччина, Туреччина та Велика Британія є лідерами за показником 
кількості публікацій у цій сфері знань, а журнали Theoretical and Applied Genetics, Genetic Resources 
and Crop Evolution, Euphytica і Vegetation History and Archaeobotany є провідними виданнями, причому 
країни-лідери мають тенденцію публікуватися саме в цих журналах. Також проаналізовано динаміку 
публікаційної діяльності країн та журналів за тематикою «пшениця-полба». Висновки. Аналіз пуб-
лікацій за допомогою вбудованого інструментарію наукоментричної бази WoS дозволив виділити 
організації, які є найбільшими спонсорами досліджень пшениці-полби. Серед установ фінансуючих 
такі дослідження особливо виділяється The National Natural Science Foundation of China (NSFC). 
Проведений бібліометричний аналіз показав, що теплові карти – досить наочний і інформативний 
підхід для візуалізації бібліометричних параметрів. 

Ключові слова: Triticum dococcum, Triticum dicoccoides, наукометрія, картографування даних, 
динаміка досліджень, регіональні тенденції 

 

Вступ. Пшениця-полба стала об’єктом 

багатьох досліджень через декілька причин. 

По-перше, це сплеск інтересу значної части-

ни населення до стародавніх культур, як 

джерела натуральної та здорової їжі, протя-

гом останніх десятиліть [1]. По-друге, мож-

ливість використання пшениці-полби (особ-

ливо дикої полби) як джерела генів стійкості 

до абіотичних (посуха [2], спека [3, 4], засо-

леність [5, 6]) і біотичних (грибні патогени 

[7–9]) стресових факторів. По-третє, завдяки 

невибагливості до умов вирощування прида-

тність пшениці-полби до низькозатратних 

технологій вирощування [10], а також до 

органічного виробництва [11]. По-четверте, 

роль і місце полби в походженні та еволюції 

сучасних видів пшениці, що пояснює велику 

кількість її фундаментальних досліджень 

пшениці-полби та споріднених видів [12–

14.]. По-п’яте, значення пшениці-полби, од-

нієї з перших сільськогосподарських куль-

тур, що вирощувалися в прадавніх поселен-

нях в епохи мезоліту та неоліту, яка обумов-

лює низку палео- та археоботанічних дослід-

жень [15, 16]. Це пояснює великий обсяг різ-

номанітних публікацій, де розглядаються 

різні аспекти біології та використання пше-

ниці-полби.
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Поряд з традиційними оглядами літе-

ратури дослідники все частіше використо-

вують бібліометричний аналіз [17]. Саме 

бібліометричний аналіз призначено для оцін-

ки великих масивів різнонаправлених літера-

турних джерел. Наразі майже усі бази-бібліо-

теки наукової літератури мають вбудовані 

інструменти для бібліометричного аналізу. 

Будь-яка база надасть інформацію про дина-

міку кількості публікацій. Такі наукометрич-

ні бази, як Scopus, Web of Science, Lens, ма-

ють більш розширені можливості аналізу 

основних бібліометричних показників. Крім 

того, розроблено декілька застосунків спеці-

ально для бібліометричного аналізу, най-

більш популярними з яких є VOSviewer та 

Biblioshiny. Для візуалізації результатів біб-

ліометричного аналізу використовують різ-

номанітні підходи: лінійні графіки та гісто-

грами, мапи взаємозв’язків, діаграми-«дерева», 

теплові карти та інше. Останнім часом теп-

лові мапи набули великої популярності в 

науковій спільноті, оскільки вони дозволя-

ють дуже наочно представляти числові дані. 

Теплова карта – це графічне представлення 

даних, при якому окремі значення, що міс-

тяться в матриці, візуалізовано у вигляді ко-

льорів різної насиченості. Теплові карти ви-

користовуються для візуалізації результатів 

оцінки деяких бібліометричних показників 

як вбудованим інструментарієм наукометрич-

них баз, так і застосунком Biblioshiny. Од-

нак, нам здалося, що можливості викорис-

тання теплових карт у бібліометричному 

аналізі можна розширити. Отже, ми постави-

ли за мету проаналізувати основні бібліомет-

ричні показники публікаційної діяльності з 

тематики «пшениця-полба» за допомогою 

теплових карт. 

Матеріали і методи. Для того, щоб 

отримати повну картину публікаційної ді-

яльності за тематикою «пшениця-полба», ми 

використали ключові слова для пошуку літе-

ратури в декількох найбільш популярних нау-

кометричних базах: Scopus, Web of Science 

(WoS), Lens та Pubmed. Період отримання 

даних з 1 травня по 10 травня 2025 р. Робота з 

наукометричними базами проводилася у біб-

ліотеці Інституту рослинництва ім. В. Я. Юр’є-

ва НААН. Для пошуку використали наступні 

терміни: "emmer" або "emmer wheat", або 

"wild emmer", або "Triticum dicoccum", або 

"Triticum turgidum subsp. dicoccum", або "Tri-

ticum turgidum var. dicoccum", або "Triticum 

dicoccon", або "Triticum turgidum subsp. Dicoc-

con", або "Triticum turgidum var. dicoccon", 

або "Triticum dicoccoides", або "Triticum tur-

gidum subsp. dicococcoides", або "Triticum tur-

gidum var. dicoccoides". В аналіз включали 

роботи, надруковані англійською, а також на 

національних мовах, якщо вони мали резюме 

англійською.  

При пошуку було виявлено, що перші 

публікації, присвячені пшениці-полбі, з’яви-

лися у 1905 р., тож тривалість публікаційної 

діяльності, що аналізували,  охоплювала пе-

ріод з 1905 р. по травень 2025 р. Всього було 

знайдено 4776 документів, які включали екс-

периментальні статті, оглядові статті, книги, 

розділи книг та матеріали конференцій. Для 

об’єднання масивів літератури, виділених з 

різних наукометричних баз, в Microsoft Excel 

була побудована зведена таблиця, з якої ми 

видалили неповні дані, хибно позитивні зна-

хідки (там, де Emmer було прізвище автора), 

та дублікати. Наприкінці в зведеній таблиці 

для аналізу було залишено 2215 документів. 

Діаграми будували в Microsoft Excel. Теплові 

карти з анотаціями в комірках були побудо-

вані в Google Sheet, а матричні теплові карти 

з осями і шкалою в Google Colab за допомо-

гою коду Python, який був складений GPT 

або Gemini. Інформація про агенції, що фі-

нансують дослідження полби, відтворена за 

допомогою бібліометричного аналітичного 

інструментарію WoS. 

Результати та обговорення. На рис. 

1A видно, що кількість публікацій за темати-

кою «пшениця-полба» почала стабільно зрос-

тати з середини 1980 р., досягнувши піка в 

2021 р. (128 публікацій), після чого кількість 

публікацій почала зменшуватися. Чи означає 

це згасання інтересу дослідників до пшени-

ці-полби? Shewry PR & Hey S (2015) дово-

дять, що древні види пшениці не кращі за 

вмістом біоактивних речовин ніж сучасні 

сорти [18]. Згідно з даними наукоментричної 

бази Scopus ця робота є однією з найбільш 

цитованих (215 цитувань). Надії, що білки 

полб’яної клейковини зовсім не містять епі-

топів, що викликають целіакію, не справди- 

лися [19], і дієта на основі полби викликала 

загострення чутливості до пшениці нецеліа-

кійной етіології у добровольців-учасників
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двох рандомізованих досліджень [20]. Однак, 

ми вважаємо, що на теперішній час зарано 

робити остаточні висновки, оскільки тепері-

шнє зменшення числа публікацій може бути 

черговим коливанням публікаційної актив-

ності, які вже спостерігалися в минулі роки. 

Пшениця-полба навряд чи вичерпала свій 

потенціал. В останні роки в науковій спіль-

ноті все частіше обговорюються перспективи 

персоналізованого харчування, тобто надан-

ня рекомендацій щодо харчування та проду-

ктів харчування на основі генетики людини 

та генетичних особливостей сировини для 

виготовлення їжі [21.]. Спектр імуногенних 

епітопів стародавніх видів пшениці відрізня-

ється від спектру епітопів сучасних [22, 23;], 

що може стати основою персоналізованих 

дієт. Крім того, пшениця-полба залишається 

джерелом ознак стійкості до спеки, посухи, 

засолення та хвороб (див. вище).  
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Рис. 1. Публікаційна активність за тематикою «пшениця-полба».  

А – динаміка активності; Б – рівень співробітництва. 
 

Проведений аналіз показав, що найчас-

тіше публікації в цій галузі знань робляться 

у співробітництві між різними організаціями 

однієї країни 40% (рис. 1Б). Рівень співробіт-

ництва між країнами теж досить високий – 

36%. І тільки 24% документів було опублі-

ковано однією організацією. 

Теплова карта на (рис. 2А) демонструє 

внесок кожної країни в загальну кількість 

публікацій. В цілому 87 країн опублікували 

як мінімум 1 документ, пов’язаний з дослід-

женнями пшениці-полби. Лідером за цим 

показником виявився Ізраїль, що можна по-

яснити тим, що в Ізраїлі збереглося багато 

популяцій дикої полби, які активно дослід-

жуються ізраїльськими вченими [24]. Далі за 

кількістю публікацій ідуть Китай де рід Triti-

cum взагалі викликає великий інтерес. Потім 

США знаходиться в списку топових країн у 

багатьох галузях досліджень, тож велика 

кількість досліджень пшениці-полби тут не є 

особливістю. Німеччина в багатьох європей-

ських країнах пшениця-полба розглядається 

як цінна сировина для харчової промисловос-

ті, тож цей вид пшениці набув у Німеччині 

великої популярності і інтенсивно вивчаєть-

ся. Італія – де природно цікавляться усіма 

видами тетраплоїдної пшениці, як сировини 

для макаронних виробів. Крім того, саме в 

Італії почалося відродження пшениці-полби 

[25]. Туреччина – де теж збереглися популя-

ції дикої полби [26]. Крім того, Туреччина – 

одна з небагатьох країн, де пшеницю-полбу  

вирощували постійно [27]. Японія – японські 

дослідники приділяли велику увагу фунда-

ментальним питанням походження, окульту-

рення та еволюції пшениці, і їх роботи в 

цьому напрямку стали одними з найбільш 

цитованих, наприклад [28]. Велика Британія – 

де проводиться багато палeо- та археобота-

нічних досліджень [29, 30].  

Теплова карта на рисунку 2Б демон-

струє кількість організацій у кожній країні, 

які задіяні в дослідженнях полби. Слід за-

уважити, що далеко не завжди велика кіль-

кість організацій, що працюють в цій галузі, 

https://doi.org/10.3390/foods9091173
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Рис. 2. Розподіл країн по тематиці «пшениця-полба»  

за числом публікацій (А) та за кількістю установ (Б). 
 

забезпечує високу публікаційну активність. 

Так, Ізраїль займає 16-те місце за кількістю 

організацій, але перше місце – за кількістю 

публікацій, що свідчить про високу ефектив-

ність роботи ізраїльських установ з точки 

зору публікаційної діяльності. У той же час 

Індія на 8-му місці за числом організацій, але 

на 17-му – за кількістю публікацій. Також з 

цих теплових карт можна чітко побачити, в 

яких країнах пшениця-полба є випадковим 

об’єктом дослідження, а не систематичним 

напрямом. 

На тепловій карті (рис. 3) можна оціни-

ти темпоральні зміни в дослідницький діяль-

ності країн за тематикою «пшениця-полба». 

Можна побачити, що Німеччина давно звер-

нула увагу на цю культуру (ранні публікації 

були присвячені систематиці та колекціям 
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Рис. 3. Динаміка публікаційної активності 25 найбільш продуктивних країн,  

задіяних в дослідженнях пшениці-полби. 
 

генетичних ресурсів) і потім досить стабіль-

но її вивчала. Ізраїльські вчені підключилися 

до цієї тематики на початку 1980-х рр. і до-

сить стабільно нарощували публікаційну 

активність. Китай зробив ривок у цьому на-

прямку на початку цього тисячоліття і теж 

постійно збільшував кількість публікацій. 

Приблизно така ж динаміка простежується 

для американських, британських, італійських 

та турецьких дослідників.  

Статті (експериментальні і оглядові) в 

журналах складають майже 99 % від загаль-

ної кількості друкованих робіт, які аналізу-

вали (рис. 4А), тому надалі ми приділили 

увагу саме оцінкам найбільш популярних 

журналів серед дослідників полби. 
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Рис. 4. Видання по тематиці «пшениця-полба»  

А – типи документів; Б – топові журнали. 

 

Діаграма на рис. 4Б демонструє 10 то-

пових за кількістю публікацій журналів у цій 

сфері досліджень, а серед них особливо ви-

діляються Theoretical and Applied Genetics, 

Genetic Resources and Crop Evolution, Euphyt-

ica і Vegetation History and Archaeobotany.  

Теплова карта на рис. 5 демонструє ча-

сові зміни в кількості опублікованих в основ-

них журналах документів, де повідомлялись 

результати досліджень по пшениці-полбі. 

Можна помітити, що Die Kulturpflanze, Eu-

phytica та The Japanese Journal of Genetics 

були серед перших видань, які почали публі- 

кувати дані по пшениці-полбі. Враховуючи
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те, що німецький журнал Die Kulturpflanze 

пізніше трансформувався в міжнародний 

журнал Genetic Resources and Crop Evolution, 

це видання має найдовший досвід публіка-

ційної активності за тематикою «пшениця-

полба». Також досить тривалою така актив-

ність є у журналу Theoretical and Applied 

Genetics. Після 2010 р. значно зросла кіль-

кість публікацій в журналах Frontiers in 

Plant Science, PLoS ONE та Vegetation History 

and Archaeobotany. Вихід журналу Vegetation 

History and Archaeobotany з відносно вузь-

кою тематикою в лідери свідчить про сплеск 

інтересу до ролі і місця пшениці-полби на 

зорі становлення сільського господарства. 

Теплова карта на рис. 6 демонструє,
 

 
Рис. 5. Динаміка публікаційної активності 25 основних журналів  

за тематикою «пшениця-полба».  
 

 

Рис. 6. Взаємозв’язок «країна – журнал» (25 основних країн і 25 основних журналів). 

яким журналам віддають перевагу вчені різ-

них країн для публікації результатів дослі-

джень по пшениці-полбі. Помітно, що краї-

ни, які роблять найбільші внески за показни-

ком кількості публікацій (Ізраїль, Китай, 

США), зазвичай публікують свої результати 
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в журналах із топового списку, таких як The-

oretical and Applied Genetics, Genetic Re-

sources and Crop Evolution, Euphytica, і т.д. 

На рис. 7 представлена «діаграма-дере-

во», яка ілюструє 10 найпотужніших органі-

зацій, які фінансують дослідження пшениці-

полби. The National Natural Science Founda-

tion of China (NSFC)
 
є найбільшим джерелом 

фінансування досліджень пшениці-полби, 

що пояснює велику кількість робіт, опублі-

кованих китайськими вченими. Серед вели-

ких спонсорів таких досліджень також ізра-

їльський фонд, Департамент сільського гос-

подарства США, Рада з біологічних наук та 

біотехнології Великої Британії, Дослідниць-

ко-інноваційний центр Великої Британії, а 

також інші фінансуючі агенції Китаю. 

Висновки. Бібліометричний аналіз зве-
 

 

Рис. 7. Десять організацій– найбільших спонсорів досліджень пшениці-полби (дані WoS). 

 

дених даних з декількох наукометричних баз 

показав, що публікаційна активність за тема-

тикою «пшениця-полба» досягла максимуму 

в 2021 р., після чого почала знижуватись. 

Було визначено провідні журнали в цій галу-

зі знань (Theoretical and Applied Genetics Ge-

netic Resources and Crop Evolution, Euphytica 

і Vegetation History and Archaeobotany), краї-

ни-лідери (Ізраїль, Китай, Італія, Німеччина, 

Туреччина та Велика Британія). Також про-

аналізовано темпоральну еволюцію публіка-

ційної діяльності країн та журналів за тема-

тикою «пшениця-полба». Проведений бібліо-

метричний аналіз показав, що теплові карти – 

досить наочний і інформативний підхід для 

візуалізації бібліометричних параметрів.  
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Topicality. Emmer wheat is the subject of various studies, which determines the large number of pub-

lications on this topic. Bibliometric approach is used to analyse such arrays of literary sources. There are 

different ways to visualize results of bibliometric analysis, including heatmaps, which, in our opinion, can be 

used more widely. Purpose. Our goal was to conduct a bibliometric analysis of publications on the topic of 

emmer wheat using heatmaps. Materials and Methods. The search for publications was carried out in the 

scientometric databases Scopus, Web of Science (WoS), Lens and PubMed. In total, 2,215 documents pub-

lished between 1905 and May 2025 were selected for analysis. The diagrams were created in Microsoft Ex-

cel. Heatmaps were created using Google Sheet and GPT. Results. The bibliometric analysis of cumulative 

data from several scientometric databases showed that the publication activity on the topic of emmer wheat 

reached its maximum in 2021 and then it began to decline. The largest number of works (40 %) was pub-

lished in collaboration between different organizations of the same country. It was found that Israel, China, 

Italy, Germany, Turkey, and the United Kingdom were the leaders in terms of the number of publications in 

this field of knowledge. The journals Theoretical and Applied Genetics Genetic Resources and Crop Evolu-

tion, Euphytica and Vegetation History and Archaeobotany were the leading publications in this field. Nota-

bly, the leading countries tend to publish in these journals. The dynamics of publication activity by countries 

and journals on the topic of emmer wheat over time was also analysed. Conclusions. Analysis of publica-

tions using the WoS tools allowed for identification of organizations that were the largest sponsors of emmer 

wheat research. Among the institutions funding such research, The National Natural Science Foundation of 

China (NSFC) stands out in particular. This bibliometric analysis showed that heatmaps were a rather clear 

and informative approach for visualizing bibliometric parameters. 

Key words: Triticum dococcum, Triticum dicoccoides, scientometrics, data mapping, temporal  

evolution of research, regional trends 
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